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ATENGCAO: PROVA n° 1

ASSINALE no local apropriado de seu cartao
de resposta o N° 1 desta prova.

REGULAMENTO

Leia atentamente as seguintes instrugoes:
01. Vocé recebera do fiscal o seguinte material em sequéncia:
a) Um caderno com o enunciado de 60 (sessenta) questoes, sem repeticao ou falha;
b) Um cartdo de respostas destinado @ marcagao da opgao que julgar acertada em cada
pergunta;
¢) Uma prova discursiva de Biologia e uma prova de Redacao.
02. Verifique se este material esta em ordem. Ocorrendo davidas, notifique imediatamente ao fiscal.
03. Para cada uma das questoes sao apresentadas 4 (quatro) alternativas classificadas com as letras
a), b), ¢) e d); somente uma responde ao quesito proposto. Vocé so deve assinalar uma resposta;
a marcacgao de mais de uma alternativa anula a questao, mesmo que uma delas esteja correta.
04. As questoes sao identificadas pelo numero que se situa junto de seu enunciado.

05. Preencha Completamente o retangulo (WEM)correspondente  letra escolhida, com tinta

azul o prEta. Nao utilize ponto (.), trago (-), X (xis) ou qualquer outra marca.
06. Tenha muito cuidado com o cartao de respostas para nao dobra-lo, amassa-lo ou mancha-lo,
em nenhuma hipétese sera fornecido um substituto. NAO E PERMITIDO 0 USO DE CORRETIVO,

NEM RASURAS.
07. Apos 3 horas e meia do inicio da prova serao recolhidos: o caderno de prova e o cartao de resposta.

Condicao de anulacao da prova:

1) Retangulos preenchidos a lapis ou caneta hidrocor.
2) Nao preenchimento do nimero da prova no cartao de respostas.

08. Quando terminar, eniregue ao fiscal: a prova de redacao e a discursiva de Biologia.

09. Nesta prova, as questoes de Portugués estdo numeradas de 01 a 08; de Inglés de 09 a 16, de
Fisicade 17 a 22, de Quimica de 23 a 30, de Biologia de 31 a 40, Geografia de 41 a 46; Historia
de 47 a 52 e de Matematica de 53 a 60.

10. Boa prova.

Processo Seletivo - 01/12/2013
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Leia o texto a seguir e responda as questoes propostas.

A rede totalitaria — ou uma gota de paranoia
E se a tecnologia festejada como libertadora for um cavalo de

troia, um virus para nos vigiar?
EUGENIO BUCCI

Tempos atras, quando isso ndo seria visto como um crime ecologico (ou como uma ofensa aos “direitos”
dos insetos), anunciavam sem a menor cerimonia um veneno contra formigas que dizimava todo o formigueiro
por meio de uma estratégia diabdlica: umas bolinhas pequenas, espalhadas pelo territorio a dedetizar, tapeavam
brilhantemente suas vitimas. Inocentes como criangas, as formigas identificavam aquela substancia assassina
como se fosse comida e, prestativas, carregavam o mal granulado para dentro das galerias subterraneas de suas
residéncias. A po¢ao maligna funcionava — ou funciona, ja que o veneno ainda existe — como uma espécie de
bomba-relogio quimica. S6 mais tarde comegava a produzir seus efeitos. Ai, matava a populagdo inteira.

Todo virus de computador adota um truque semelhante. Consegue que a propria vitima o instale dentro de
seu computador pessoal. Ao usarmos nossos computadores, ndos mesmos, sem saber, colocamos dentro deles
os virus que surrupiardo nossas senhas, pulverizardo nossos arquivos, infernizardo nossa existéncia. Ndo por
acaso, ha um tipo de virus chamado Cavalo de Troia. Na Antiguidade, os gregos conseguiram destruir a cidade
de Troia colocando seus soldados dentro de um cavalo de madeira, que fizeram passar por um presente aos
inimigos. Hoje, os criminosos da internet instalam seus programas nos computadores alheios sob o disfarce de
brindes dadivosos, noticias fantasticas ou brinquedinhos divertidos. Os usudrios da internet fazem o papel de
troianos, ou de formiguinhas alegres: morrerdo e ndo sabem.

Pois o quadro pode ser ainda pior. E se essas tecnologias que nos seduzem e costumamos festejar como
invengdes libertadoras e revolucionarias forem na verdade um grande virus, com o objetivo de nos atrair, para
entdo nos vigiar? Vocé acha paranoia? Que seja. Um pouquinho s6. Mesmo assim, cara formiga, ¢ melhor vocé
pensar um pouco sobre essa paranoia.

A dentncia terrivel de que os servigos de inteligéncia do governo americano espionam as comunicagdes
eletronicas de cidaddos do mundo todo, inclusive do Brasil, com a colaboragao de conglomerados privados da
internet, nos leva a pensar num Cavalo de Troia planetario. Até que ponto as acusagdes sdo verdadeiras, ainda
ndo se sabe. Mas, o casamento entre o poder politico e o controle tecnoldgico das redes sociais € factivel. Disso
ndo ha mais duvida. Em algum lugar, em algum banco de dados, alguém ¢ capaz de levantar tudo sobre vocé:
dos exames médicos que vocé realizou no laboratorio da esquina aos gastos que vocé fez com seu cartdo de
crédito, passando pelas liga¢des de seu celular, pelas mensagens que vocé publicou, pelas fotos que vocé enviou
¢ pelos sites que vocé visitou. Atengdo: tudo o que vocé disse e, mais que isso, toda a tecnologia que voc€ usou
podera ser usada contra vocé. Vocé aceitara isso?

A tecnologia disponivel permite até mesmo monitorar as inten¢des das pessoas. Agora, os agentes ndo sdo
apenas os arapongas e os policiais contratados pelos governos espides — na rede que vasculha a privacidade de
cada um, os principais operadores sdo 0s proprios usuarios.

Ja sabiamos que o Google e o Facebook sdo abastecidos por seus usuarios e por mais ninguém. Quer dizer:
0s usuarios sdo 0s operarios, assim como sao também a mercadoria — 0 que essas empresas vendem aos anun-
ciantes sdo seus proprios usuarios. Portanto, Google, Facebook e congéneres ganham dinheiro com o trabalho
de seus usuarios e com as informagdes publicadas por seus usuarios sobre eles mesmos ¢ sobre seus amigos.
O genial dessa invengao ¢ que, nela, quem trabalha é a mercadoria.

Nao sabiamos ¢ que o quadro poderia realmente ser pior. Se essas redes estiverem a servigo da espionagem
ilegal, temos entdo um tipo de arapongagem operada pela propria vitima. Ora, se a espionagem for abastecida
ndo apenas por funcionarios secretos, mas por toda a comunidade envolvida, temos de pensar nela como uma
maquina totalitaria (e inconsciente), pois ndo haveria para onde fugir. Todos os que se conectam a essa maquina
contribuem para reforc¢a-la. Isso seria o fim de toda privacidade.

O que fazer, entdo? A saida seria desligar os computadores e os celulares? Claro que ndo. A solucdo € vi-
giar quem nos vigia e combater a bisbilhotice ilegal. Se ndo lutarmos agora pela protecdo da intimidade e pelo
direito a privacidade, nos termos da lei, veremos a democracia se esboroar como um formigueiro envenenado.

Acredite: uma gota de paranoia ndo nos fara mal.
Disponivel em: http://epoca.globo.com/colunas-e-blogs/eugenio-bucci/index.html. Acesso em 20 de setembro de 2013.
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01) Uma fungao do primeiro paragrafo

F idade da Clén Mead: ~
scuzoe ge Chaces Mese - o texto é:

a) explicar as ideias do segundo pa-
ragrafo.
b) sintetizar as informacdes presentes no se-
gundo paragrafo.
c) reproduzir o conteudo do segundo paragrafo.
d) fornecer o contexto para o segundo paragrafo.

02) Considerando-se o posicionamento do
autor em relagao ao uso das novas tecno-
logias relacionadas a internet, é correto
afirmar que ele:

a) tem uma visdo paranoica dos usos da inter-
net e suas redes sociais.

b) deprecia os usuarios do Facebook e do Goo-
gle ao chama-los de mercadorias.

c) procura ressaltar o dinamismo inerente as
novas tecnologias.

d) defende a importancia de mantermos a
privacidade, mesmo em tempos de redes
sociais.

03) Releia os dois trechos abaixo, observe o
termo destacado e marque a op¢ao correta.

A tecnologia disponivel permite até mesmo
monitorar as inten¢des das pessoas. Agora, 0s
agentes nao sdo apenas os arapongas ¢ os policiais
contratados pelos governos espides — na rede que
vasculha a privacidade de cada um, os principais
operadores s30 0s proprios usuarios.

Se ndo lutarmos agora pela prote¢do da in-
timidade e pelo direito a privacidade, nos termos
da lei, veremos a democracia se esboroar como um
formigueiro envenenado. Acredite: uma gota de
paranoia ndo nos fara mal.

a) No primeiro trecho, agora tem valor de um
operador discursivo usado para iniciar o
desenvolvimento de um novo tépico e no
segundo trecho agora € advérbio de tempo,
com sentido de “neste momento”.

b) Em ambos os trechos, o sentido de agora é
“neste momento, neste instante, nesta hora”.

c) No primeiro trecho, agora € um advérbio de
tempo usado no sentido de “doravante”; ja
no segundo trecho, tem fungéo sintatica de
interjeicao, usado no sentido de “ora”.

d) No primeiro trecho, agora € um operador
discursivo usado apenas em contextos de
uso formal da lingua; no segundo trecho,
agora tem valor de advérbio de tempo com
sentido de “atualmente”.

\

04) Segundo o texto de Eugénio Bucci,
pode-se afirmar que:

a) A expressao “Cavalo de Troia planetario” é
usada para designar um virus criado pelos
americanos para espionar pessoas do mun-
do todo.

b) A solugao para os problemas de espionagem
€ 0 uso moderado do computador e telefones
celulares.

c) Os usuarios da internet, de alguma forma,
se expbem ao abastecerem redes sociais
e sites de buscas com suas informacgdes
pessoais.

d) O virus Cavalo de Troia é usado para que
as redes sociais mantenham o poder politi-
co e o controle tecnoldgico em relagao aos
usuarios.

05) O texto “A rede totalitaria— ou uma gota
de paranoia” é um artigo de opiniao,
porque:

a) apresenta, na conclusao, propostas de so-
lugdo para um problema.

b) tem como objetivo comunicativo a defesa de
uma tese sustentada por argumentos.

c) relata fatos recentes como a espiona-
gem do governo americano por meio da
internet.

d) responde a uma questao apresentada e
fundamentada com exemplos concretos e
fatos atuais.

06) Releia o trecho:

Mesmo assim, cara formiga, ¢ melhor vocé
pensar um pouco sobre essa paranoia.

Sobre o uso da expressao em destaque é
INCORRETO afirmar que:

a) Foi usada com um grau de ironia.

b) E um vocativo.

c) S6 pode ser usada em registros informais
da lingua.

d) Estabelece uma relagdo com o leitor.

ﬁ

\
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07) Leia abaixo a tirinha de Laerte e marque a op¢ao correta.

a) O humor da tirinha surge no momento em que a personagem se irrita com tantas interferéncias
durante o processo de leitura.

b) O humor da tirinha advém do duplo sentido da palavra “leitura”, um no sentido de afericédo e
outro no sentido do ato ou efeito de ler.

¢) O humor da tirinha emerge do uso educativo da linguagem verbal e ndo verbal usada por
Laerte.

d) O humor da tirinha revela-se ao evidenciar a ambiguidade do vocabulo “leitura” que, no caso
da tirinha acima, tem quatro acepc¢des diferentes.

08) Leia os topicos abaixo e responda qual escola literaria esta sendo representada:

+ Tem como representante universal Emile Zola.

* Ha muita descricdo em obras como romances.

» Algumas teorias cientificas sdo adotadas para justificar o pessimismo em relagdo a humani-
dade.

* Aluisio Azevedo e Julio Ribeiro sao representantes brasileiros desse movimento.

a) Modernismo.
b) Arcadismo.
c) Barroco.

d) Naturalismo.

Marque o
n° 1
no seu cartao de respostas
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Inglés

New York — The problem is familiar: How to feed a growing world population. Now, a few people have
offered a solution that may sound strange, at least to Western ears: Eat insects.

Now, the United Nations’ Food and Agriculture Organization has weighed in favor of entomophagy, the
practice of eating insects. In a 200-plus-page report issued in May, the FAO provides the first comprehensive
assessment of insects’ current and potential uses food for humans and livestock.

“It is widely accepted that by 2050 the world will host 9 billion people. To accommodate this number, cur-
rent food production will need to almost double”, reads the report, titled “Edible Insects: Future Prospects for
Food and Feed Security”. “ We need to find new ways of growing food.”

Although many Westerners may react to the idea of bug-eating with disgust, insects make up a part of the
traditional diets of about 2 billion people, the report estimates. These include the larvae of the palm weevil, a
type of beetle, in a number of tropical regions; mopane worms in southern Africa; yellow jacket wasp larvae
in Japan; and grasshoppers known as chapulines in Oaxaca, Mexico, to name a few.

Beetles account for the most commonly eaten group of insects.

Insects offer a clear environmental benefit, because they can convert their own food to body mass more
efficiently than traditional livestock, because, unlike chickens, pigs and cows, insects are not warm-blooded,
*Sorkin said. As a result, they do not have to expend energy to keep themselves warm and can use it to grow

instead.

Among other benefits, insects take up little space, can be raised on waste, and research indicates they emit
fewer greenhouse gases than conventional livestock, according to the report.
They can be nutritious, with high fat, protein, vitamin, fiber and mineral content, although the nutritional

value varies among species.

“1 think most people here probably don’t like to eat insects, because they look like insects. But if you cook
the insects, dry the insects grind them into a flour, more people would consume it” Sorkin said.

09) How does the solution of feeding grow-
ing world population by eating insects
sound?

a) Strange to Eastern ears.

b) Fantastic to Western ears.

c) Strong to Western ears.

d) Strange to Western ears.

10) What'’s the opinion of FAO about the
practice of eating insects?

a) The organization is against entomophagy.

b) The organization is for entomophagy.

¢) The organization doesn’t accept this solution.

d) The organization thinks this practice is
strange.

11) How many people will there be by
20507

a) There will be nine billion people.

b) There will be nineteen billion people.

¢) There will be nine thousand people.

d) There will be ninety billion people.

12) What will current food production need?

a) It will need to grow a little.

b) It will need to exactly double.

c) It will need to almost double.

d) It will need to expand as fast as possible.

\

*Louis Sorkin (an entomologist)

13) All these things below belong to ento-
mophagy study except:

a) Cattle, sheep, chickens.

b) The larvae of the palm weeuvil.

¢) Mopane worms.

d) Grasshoppers.

14) One of the main benefits insects can
offer:

a) They can’t take up little space.

b) They have to expend energy to keep the-
mselves warm.

c¢) They can convert their own food to body mass
more efficiently than traditional livestock.

d) They emit more greenhouse gases than
conventional livestock.

15) Insects can be nutritious:

a) However, they don’t contain fat.

b) However, the nutritional value varies
among species.

c) Although they don’t contain protein.

d) Because their content doesn’t have fiber
and mineral.

16) How can people start consuming more
insects?

a) If they become more nutritious.

b) If they look like insects.

c) If they look like fish.

d) Perhaps if you cook, dry and grind them
into a flour.

ﬁ

J
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17) Considere as seguintes grandezas fisicas mecanicas: TEMPO, MASSA, FORCA, VE-
LOCIDADE e TRABALHO. Dentre elas, tém carater vetorial apenas:

a) forca e velocidade. b) massa e forga.
c) tempo e massa. d) velocidade e trabalho.

18) A velocidade com que os nervos do brago transmitem impulsos elétricos pode
ser medida, empregando-se eletrodos adequados, através da estimulagao de
diferentes pontos do brago e do registro das respostas a estes estimulos. O

esquema
elétrico e

I, adiante, ilustra uma forma de medir a velocidade de um impulso
m um nervo motor, na qual o intervalo de tempo entre as respostas

aos estimulos 1 e 2, aplicados simultaneamente, é igual a 4 ms. O esquema Il
ilustra uma forma de medir a velocidade de um impulso elétrico em um nervo
sensorial.

ESQUEMA I
}+—0,25 m
eletrode estimulo estimulo
de registro 2 1
ESQUEMA II
|+ll 15 mi-+|=+— 0,25 m — |+ 0,20
'\ (=] 2,7
= B ms N
S = 2
R z —7,0 ms—
] .
estimulo —— 1M ms——
ele.'trodus de reglstru tempo

(Adaptado de CAMERON, J. R. et alii. Physics of the Body. Madison: Medical Physics Publishing, 1999.)

Segundo as informag¢oes apresentadas a velocidade de propagag¢ao do impulso elétrico

no nervo motor e no nervo sensorial, em Km/h, entre os eletrodos 2 e 3 sera, respec-

tivamente:

a) 225 Km/h e 180 Km/h.
c) 150 Km/h e 80 Km/h.

19) Um ciclista que fara uma prova de “bike
indoor” nas olimpiadas do Rio de Janeiro,

em 2016, e

de preparagao. Seu treinador importou

dos Esta
eletronica

completa do atleta em preparagao.
Considerando que o ciclista tenha uma

massa de

a poténcia necessaria que desenvolvera

para ating
2 minutos

b) 200 Km/h e 100 Km/h.
d) 75 Km/h e 135 Km/h.

sta sujeito a um rigoroso treino

dos Unidos uma bicicleta
estatica que faz uma analise

70 kg e parta do repouso, qual

ir a velocidade de 72 km/h em -
e 20 segundos? a) 50 W. b) 100 W.
c) 440 W. d) 1.512 W.

\

7 - SUPREMA 2014 - Processo Seletivo 01/12/2013

=

Fisica

& da Saide di Juiz da Fara



—

Faculdade da Clénclas Médicas
& da s

aide de Juiz de Fara

20) O menor intervalo de tempo para que

o cérebro humano consiga distinguir
dois sons que chegam ao ouvido é,
em média, 100 ms. Este fenémeno é
chamado persisténcia auditiva. Qual a
menor distancia que podemos ficar de
um obstaculo para ouvir o eco de nossa
voz? Considere V = 1188 Km/h.

som no ar

21) Um estudante de medicina da Suprema

observa que, com uma das duas lentes
iguais de seus oculos, consegue projetar
sobre o tampo da sua carteira a imagem
de uma lampada fluorescente localizada
acima da lente, no teto da sala. Sabe-se
que a distancia da lampada a lente é
de 1,8 m e desta ao tampo da carteira é
de 0,36 m. Mediante estas informagoes
pode-se afirmar que a distancia focal
dessa lente é:

22) Para a seguranga dos pacientes e fun-

cionarios, os hospitais, principalmente,
utilizam lampadas de emergéncia e ra-
dios transmissores que trabalham com
corrente continua. Para carregar suas
baterias, no entanto, esses dispositivos
utilizam corrente alternada. Isso é pos-
sivel gragcas a seus retificadores que
possuem, cada um, dois capacitores de
1.400 pF, associados em paralelo. Os
capacitores, descarregados e ligados a
umarede elétrica de tensao maxima igual
a170V, estarao com carga plena ap6és um
certo intervalo de tempo t. Considerando
t, a carga elétrica total acumulada pelos
capacitores é, aproximadamente:

Marque o
nO
no seu cartao de respostas.

1

\

ﬁ
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Quimica

23) A glutamina é o aminoacido mais
abundante no tecido muscular. Além de
atuar como nutriente para as células imu-
nolégicas, a glutamina apresenta umaim-
portante fungao anabdlica promovendo o
crescimento muscular.

O O

N

HN OH

NH

2

Com base na estrutura plana da glutamina
apresentada, assinale a alternativa
CORRETA:

a) Essa substancia possui apenas duas fun-
¢des organicas: amina e acido carboxilico.

b) Essa substancia sofre esterificagdo produzin-
do um acido carboxilico e uma amina.

c)Aglutamina apresenta um atomo de carbono
quiral.

d) A glutamina possui formula molecular C.H,
N,O,.

24) Atualmente a principal aplicagao do es-
troncio é em cristais para tubos de raios
catédicos de televisores em cores. Os
elétrons que diferenciam o estroncio de
seu cation bivalente estdao situados no
subnivel:

a)4s

b) 5s.

c) 5p.

d) 4d

25) As pilhas de mercurio sao vantajosas,
pois elas podem ser compactas, tém
uma longa vida util e mantém o nivel de
tensdao. Como desvantagens, podemos
citar os problemas ambientais que essas
pilhas podem causar, pois o mercurio

que compoe a pilha é altamente téxico
e danoso ao meio ambiente. As reagoes

& da Sande de Juiz o

que ocorrem durante o funcionamento
da pilha sao:

Zn + 20H — ZnO+H20+2e‘
HgO + HO + 2e- — Hg + 20H-

Sobre essa pilha € CORRETO afirmar que:
a) o zinco metalico é o agente redutor.

b) o mercurio metalico é o agente oxidante.
c) o zinco metalico sofre redugéo.

d) o mercurio metalico sofre oxidagao.

26) Uma das alternativas para resolver o
problema da escassez de energia é o
uso do biogas, cujo o principal compo-
nente é o metano. A queima do metano
pode ser representada pela equagao
abaixo:

CH4(g) +2 Oz(g) — COZ(g) +2H0

2~

) AH = - 888 KJ/mol

Em relagao a essa equagao é CORRETO
afirmar que a:

a) reacao de combustdo do metano é endo-
térmica.

b) entalpia dos reagentes € menor que a ental-
pia dos produtos.

c) a variacao de entalpia indica que a quantida-
de de calor absorvida é de 888 KJ/mol.

d) combustao de 8 g de metano libera 444 KJ
de energia para o meio ambiente.

27) Uma dieta com excesso de ions sédio,
principalmente vindos do sal, peixes e
carnes, constitui um fator de risco para
doengas cardiovasculares, como hiper-
tensao arterial e doencgas renais.

Sobre o ion do sédio € CORRETO afirmar
que:

a) apresenta 11 elétrons na sua eletrosfera.

b) apresenta o mesmo numero de elétrons que
0 atomo de sodio.

c) possui 11 prétons no interior do seu nu-
cleo.

d) possui 1 elétron na camada de valéncia.

\
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28) Qual dos compostos organicos,

Framaeanwres. Citados abaixo, pode apresentar

isomeria cis-trans e isomeria 6tica?
a) 2,4-dicloro-2-penteno.
b) pentano.
c) 2,4-dimetil-2-penteno.
d) 2-penteno.

29) O valor de pH no interior do estomago
deriva, principalmente, do acido cloridrico
presente. Se o suco gastrico apresentar
uma concentragao 0,01 mol/L de HCI, tera
pH igual aproximadamente a:

6

O T QO

)
)
)
)

o
N W O,

30) A testosterona de formula estrutural
abaixo é o principal horménio androgéni-
co, produzido naturalmente pelo organ-
ismo. E responsavel pelas caracteristicas
sexuais masculinas, embora seja produz-
ido nos dois sexos, o homem apresenta
cerca de trinta vezes mais testosterona
que a mulher.

Com relagao a esse composto, é INCOR-
RETO afirmar que:

apresenta as fungdes alcool e cetona.
apresenta carbono quaternario.

apresenta uma ligagao péptica.

apresenta a capacidade de reagir com uma
solucao de bromo.

a
b
c
d

~— ' ~— ~—

Assinale
no local
apropriado
no seu
cartao de

resposta o
n° 1

\
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31) Na maioria das vezes, as semelhangas existentes entre estruturas organicas de ani-
mais significam parentesco na escala filogenética, sugerindo a existéncia de ancestrais
comuns. Contudo, em algumas vezes, estas semelhangas surgem por efeito da selegao
natural atuando sobre espécies de origens diferentes que compartilham o mesmo meio.
Neste caso, as semelhancas se referem a:

a) Isolamento reprodutivo. b) Isolamento geogréfico.

c) Convergéncia adaptativa. d) Irradiacao adaptativa.

32) A tirinha abaixo ilustra a efetivagao de uma comovente dgmonstrac_;éo de afeto:

O HOMEM-
3~Ammmw 2
ATACO P
2 NQ\’?\MC JTE?
/VWV\J

URBANO, =
S o idd Sﬁg(ééf} 80)2)

0 APOSENTADO | IR\ r\ -\ v 3
wﬂg}m o (e
b 2 25 o

MUSCULOS
FACIAIS?

A. Silvério

Jornal O GLOBO, 23/04/2013

Embora revestido de emogoes, o beijo é sempre o resultado de uma agao consciente.
Por isso, sera correto afirmar que o ato de beijar depende diretamente da contragao
de células do:

a) Tecido muscular estriado, com gasto de ATP.

b) Tecido muscular estriado, sem gasto de ATP.

c¢) Tecido muscular liso, com gasto de ATP.

d) Tecido muscular liso, sem gasto de ATP.

33) No quadro abaixo estao listados quatro animais e algumas caracteristicas que a eles
se referem. Assinale a alternativa que contem as caracteristicas corretas para o animal
considerado:

Esqueleto Aparelho digestivo | Circulacdo Sistema respiratdrio
a) Siri. Exoesqueleto Incompleto Aberta Traqueal
b) Cobra. Exoesqueleto Incompleto Fechada Cutaneo
c) Inseto. Endoesqueleto Completo Aberta Branquial
d) Golfinho. Endoesqueleto Completo Fechada Pulmonar

34) Vocé ja imaginou um animal que tenha 35) Relacione a coluna da esquerda com a
o anus sobre a cabecga? Pois ele existe! da direita, colocando nos espagos em
E encontrado tanto na terra quanto na branco os niumeros correspondentes:
agua doce e na agua salgada, pode ter g _ ) _

- Protozoarios sarcodina ( ) Todos sédo endoparasitas

ou nao exoesqueleto e, em alguns casos, Protozoarios mastigophora () Fazem parte do zooplancton
é servido como iguaria fina nos restau- Protozoarios sporozoa () Possuem flagelos
rantes mais chiques... Identifique este

. . h A sequéncia correta de nimeros, no sen-
animal entre as alternativas abaixo:

tido de cima para baixo, é:

a) Helminto nematddeo. a)1,2,3

b) Celenterado hidrozoario. b) 2’ y 3'
c¢) Molusco gastropode. c) 3’ y ’ 2'
d) Artrépode crustaceo. d)1,3, 2.

\

\
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36) Considere a arvore de um pomar,
os insetos que nela vivem e os pas-
sarinhos que deles se alimentam. A
cadeia alimentar constituida por todos
estes seres é melhor representada pela
seguinte piramide de nameros:

=om g

| | |
a) c)

aide de Juiz de Fara

e
d)

37) Os principais componentes da membrana
celular sao os fosfolipides e as proteinas.
Estas substancias estao organizadas em
uma estrutura conhecida como mosaico
fluido. No modelo, montado por Singer e
Nicholson para representar este mosaico,
os fosfolipides:

a) Constituem uma dupla camada de moléculas
fixas, com algumas proteinas incrustadas
nas superficies e outras presas entre um
lado e o outro destas camadas.

b) Constituem uma dupla camada de moléculas
moveis, com algumas proteinas deslizando
nas superficies e outras atravessando de um
lado ao outro destas camadas.

c) Permanecem fixos a uma dupla camada de
proteinas, alguns incrustados nas superfi-
cies e outros presos entre um lado e o outro
destas camadas.

d) Mantém-se moveis sobre uma dupla camada
de proteinas, alguns incrustados nas super-
ficies e outros se movimentando de um lado
ao outro destas camadas.

38) O quadro a seguir traz exemplos de
plantas angiospermas:

GRAMINEAS LEGUMINOSAS
Trigo Feijao

Arroz Soja

Milho Grdo-de-bico

Elas se diferenciam das plantas gimno-
spermas porque:

a) So elas produzem frutos.

b) S6 elas possuem vasos condutores.

c) Sé elas formam tubos polinicos.

d) S6 nelas o 6vulo fecundado se transforma

em semente.
\

39) Algumas lavouras, como a de mandioca
e ade cana-de-agucar, sao cultivadas por
meio de mudas. Os agricultores cortam
os caules destas plantas em pequenos
pedacos e os enterram no solo. Cada um
deles germina e produz uma nova planta.
Este método:

a) Diminui a variabilidade genética destas
lavouras.

b) Aumenta a frequéncia de mutagdes nas
geracoes futuras.

c) Diminui a vulnerabilidade destas lavouras
a pragas.

d) Apura o valor nutritivo destas culturas.

40) A flor de laranjeira se tornou muito popu-
lar nos rituais de casamento:

"
i\

A laranjeira ¢ uma das poucas arvores que produz
flores ¢ frutos ao mesmo tempo. Por isso, representa
pureza e fertilidade. Faz parte de tudo o que um noivo
quer de sua noiva, ndo? Alias, as laranjeiras sdo plantas
bem casadas... Integram um grupo vegetal em que a
reproducao se efetiva através de uma dupla fecundagao,
como s¢ a unido valesse por duas.

O que ocorre € que o tubo polinico da flor de laran-
jeira tem duas células espermaticas hapldides. Uma
delas se funde a oosfera, célula haploide do ovulo,
originando:

a) Um primeiro zigoto, enquanto a outra se fun-
de a um dos dois nucleos polares haploides
do évulo, originando um segundo zigoto.

b) O zigoto, enquanto a outra se funde aos dois
nucleos polares, originando o endosperma
secundario.

c) O zigoto, enquanto a outra se funde a um
dos dois nucleos polares, originando o en-
dosperma secundario.

d) O endosperma secundario, enquanto a outra
se funde a um dos dois nucleos polares,
originando o zigoto.

\
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41) Observe o quadro abaixo.
Tiekas Gonstnucho Disponivel em: <http://
Gl v portaldoprofessor.mec.gov.br/
Agriculiura, Boriculiora ﬂ “f‘ 2 storage/discovirtual/galerias/
L ’ [ SRy, imagem/0000002161/0000025938.
% j shliclo, indio, PR L;EI jpg>. Acesso em: 14 set. 2013.
calcdrio, dolomito, estanho, cobre, »"calcirio, argils, gesso Adaptado.
e S arele, sifice, sal.  fama i
calcério, dolomite, % a o O quadro apresenta

areia, sal, silica, w, diversas atividades

b econémicas que uti-
argilas, caulines, areias

Inclisiia das priteses 1= = == === allicioass, dclomito lizam como matéria
1/ prima:
i a) as florestas.
b) as pedras.
titdnio, platina, . .
argilas especials C) 0s minerais.
. [ d) os solos.
sal, calcdrio, silica, .00
dolomit, fluorits, .
arei B
" talco, potassia,

araila. litio, ours calgiirio, dolomito

42) Observe a imagem abaixo que apresenta a ocorréncia de depdsito de carvao.

21 2 &

Disponivel em: <http://3.bp.blogspot.
com/-6gFO7AH7wg0/TdFjbt jYRI/
AAAAAAAAAlo/8nzKVbyZPlY/s400/

i ko Geologia+1.jpg>. Acesso em: 11 set.
T FOLHELHO 2013.
" ARENITO .

- A camada de carvao min-
o eral nessa profundidade
FOLHELHO decorre do aumento da

pressao e da:
CARVAD MINERAL .
a) latitude.
SILTITO b) pluviosidade.
2 ARENITO c) temperatura.
d) umidade.

43) Observe o quadro abaixo.
Disponivel em: <http://veja.abril.com.br/220801/
ARMADILHA NATURAL imagens/ecologial0.gif>. Acesso em: 15 set.
Quanto gas carbénico (CO4) cada tipo de vegetacio pode tirar 2013.
da atmosfera (em toneladas por hectare)

T CARBONG Considerando o papel d?sem-
VEGETACAQ [ ABSORVIDO penhado pela vegetagao na

2 160 # a poluigso anual provocada por uma captura de gas carbénico, o tipo

frota de 4 000 automéveis de vegetagdo que completa o
Mata de a poluigio gerada em quinze minutos quadro corretamente é:
eucaliptos 74 na cidade do Rio de Janeiro a) floresta tropical.
Areas de uma siderurgica emite para produzir b) campos de altitude.
lgril:ultura T:!I 4 toneladas de farro—gusa C) mangues Iltoréneos
d) matas mediterraneas.

\
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44) Observe a imagem abaixo.

Faculdade da Clénclas Médicas
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[

Mar kg
Disponivel em: <http://web.rcts.pt/~pr1085/humanidade/Imag/Precip/Co.jpg>. Acesso em; 16 set. 2013.

A imagem mostra que o tipo de chuva representado é influenciado primordialmente
pelo:

a) lago. b) relevo. c) solo. d) vilarejo.

45) Observe os mapas abaixo. 46) Observe a charge abaixo.

VEGETAGCAOD ORIGINAL

VEG ETA[;ED EM 2002

S
4 e
O
Tt A

Disponivel em: <http://soumaisenem.com.br/sites/default/files/
questao_polissemia_enem_2.jpg>. Acesso em: 18 set. 2013.

Disponivel em: < http://migre.me/g8IK3 >. Acesso em: 14 set. 2013. . . ..
Essa charge evidencia uma caracteristica

A partir do mapa e de seus conhecimen- atual dos paises periféricos, que é:
tos sobre a geografia do Brasil, assinale a) a baixa escolaridade.
a alternativa CORRETA. b) a excluséo digital.
a) A ampliagdo da area metropolitana de Sal- €) 0 controle demografico.
vador provocou a mudanca no dominio d) 0 aumento da migrag&o.

morfoclimatico.

b) A devastacao da vegetacao original se deve

a construcao de inuUmeras centrais hidrelé-
tricas.

c) O bioma do cerrado tem sofrido interferén-

cias nefastas devido a expansao da fronteira
agricola.

d) O Projeto de Transposicdo do Rio Séao

Francisco promove a retirada das matas
das pradarias.

ﬁ

\
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47)

“(...) Durante o século XII, toda a extensdo da
Flandres converteu-se em pais de teceldes ¢ batedores.
O trabalho de 13, que até entdo se havia praticado
somente nos campos, concentra-se nas aglomeragf)es
mercantis que se fundam por toda a parte ¢ anima um
comércio, cujo progresso ¢ incessante. Formam-se,
assim, a incipiente Bruges, Ipres, Lile, Duai ¢ Arras.”
(Henri Pirenne).

Podemos associar a regiao citada no

texto acima a(o):

a) Periodo de desagregacao do Império Roma-
no do Ocidente.

b) Ao contexto de renascimento comercial e
urbano ocorrido na Baixa ldade Média.

c) Ao momento em que o Renascimento Cultu-
ral floresceu, tendo como foco de producao
essa regiao.

d) Com a estruturacao e organizacgao do feuda-
lismo medieval, fruto da fusdo de elementos
barbaros e romanos.

48)

“Para recusar a autoridade papal, Henrique VIII
usou o parlamento. Ele sabia que sem o apoio dos
nobres, da pequena nobreza rural e dos comerciantes,
ndo poderia modificar as praticas religiosas. Foi o
Parlamento reunido que acatou a ideia do monarca de
que o papa era o chefe de uma poténcia estrangeira

interferindo nos assuntos da Inglaterra...”
Oficina de Historia — Flavio de Campos e Renan Garcia
Miranda

O texto anterior esta associado a um
contexto historico onde:

a) O rei da Inglaterra fortaleceu seu poder
absolutista ao implantar o Anglicanismo.

b) O Estado inglés se manteve aliado com a
Igreja catdlica, através do Padroado.

c) Esse processo foi responsavel pela im-
plantacdo da monarquia parlamentar na
Inglaterra.

d) Com a ruptura com a Igreja Catdlica revogou-
se o Edito de Nantes, que permitia tolerancia
religiosa na Inglaterra.

49)

Acompanhei com vivo interesse a solugdo desse
grave problema [a extingdo do trafico negreiro].
Compreendi que o contrabando ndo podia reerguer-
se, desde que a “vontade nacional” estava ao lado do
ministério que decretava a supressao do trafico. Reunir

0s capitais que se viam repentinamente deslocados do

ilicito comércio ¢ fazé-los convergir a um centro onde

pudessem ir alimentar as forgas produtivas do pais,

foi 0 pensamento que me surgiu em mente, ao ter a

certeza de que aquele fato era irrevogavel. (Visconde

de Maua- Autobiografia. Citado por MATTOS, llmar

R. & GONCALVES, Marcia de A. O Império da boa

sociedade. Sdo Paulo: Atual Editora, 1991).

Com base no texto, e , em seus conheci-
mentos, podemos concluir que:

a) A partir da intervencgao do Estado na ques-
tdo escravagista, a mesma convergiu para
0 abolicionismo, mesmo que conduzido de
maneira lenta e gradual.

b) O trafico negreiro, mesmo apds a Lei Eusébio
de Queirds, continuou de maneira ampla e
irrestrita até meados do século XX.

c) Com a extincdo do trafico negreiro, o capital
disponivel dessa atividade foi investido na
importacdao de bracos imigrantes que traba-
lhariam num regime de serviddo.

d) As forgas produtivas do pals, citadas no texto
acima, seria o setor cafeeiro, para onde os
capitais do fim do trafico foram deslocados
transformando o Brasil no maior produtor
mundial do produto.

50) O quadro a seguir, criado pelo italiano
Giuseppe Pellizza, representa a origem
dos movimentos sociais no final do sé-
culo XIX, mostrando uma multidao de
trabalhadores que, avanga no sentido de
buscar seus direitos.

Faonte: SCOTTI, &, Il Quarto Stato di Giuseppe Pellizza da
Volpedo. Milano: TES Are, 1993,

Em relagao a esse momento histérico
podemos afirmar que:

a) As condic¢des de vida do proletariado eram
bastante razoaveis, o que pode ser percebi-
do pela vestimenta dos mesmos retratados
na imagem.

4]

J
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b; b) A relagao entre capital e trabalho é

Facusace de Cincies ide: @ eXxploragao, o que leva o trabalha-
dor a ter baixos salarios para longas
jornadas de trabalho.

c) A organizagao do movimento operario ape-
nas ocorreu a partir do triunfo da Revolugao
Socialista na Russia, ndo havendo, portanto,
nenhuma tentativa anterior de estrutura-
cao.

d) A organizagédo dos trabalhadores naquela
época, serviu de base para o avango de
movimentos totalitarios.

51)

“Fo1 a ascensao das classes sociais urbanas, com
a deposi¢ao do governo Washington Luis, em 1930,
que criou novas condi¢des sociais e politicas para a
conversao do Estado Oligarquico em Estado Burgués.
Esse foi o contexto em que o Governo Getulio Vargas,
nos anos 1930-1945, passou a por em pratica novas
diretrizes politicas quanto as relagdes entre assalariados

e empregadores”.
(lanni, Octavio - ESTADO E PLANEJAMENTO
ECONOMICO NO BRASIL (1930 - 1970). Rio de Janeiro:

Civilizagdo Brasileira, 1977, p. 34).
Com base no texto acima e, em seus
conhecimentos, podemos afirmar que:

a) O Estado na Era Vargas passou a mediar as
relagdes entre capital e trabalho.

b) Com a Revolugao de 1930, se fortaleceu
o Pacto Oligarquico entre mineiros e pau-
listas.

c) Podemos associar as mudangas promovidas
pela Era Vargas, com as mudangas em ter-
mos mundiais, a partir da Guerra Fria.

d) O nacional desenvolvimentismo de Vargas,
criou condi¢oes para a aceleracao da indus-
trializagdo, cujo exemplo mais explicito € a
chegada da industria automobilistica.

52) Observe a charge a seguir e com base
nela e, em seus conhecimentos assinale
a opcao CORRETA:

AS TORRES! EU QUERD A5 TORRES!N] | QUE WORLD TRADE

cENrf;?!_?)

0 5k, ATMDA ESTA
| DESESPERADD COM O

a) Além da preocupagao com o avango do
terrorismo, os EUA mostravam também, no
periodo de inicio de século XXI, ambic¢ao
por controlar o fornecimento de fontes de
energia esgotaveis, como o petréleo.

b) A Doutrina Monroe foi criada com o objetivo,
naquele momento de combater o Eixo do
Mal, composto por Afeganistao, Iraque, Ira
e Coreia do Norte.

c) A Alianga para o progresso, proposta por
Bush, tinha o objetivo de associar o setor
privado de petréleo ao capital estatal.

d) O presidente George W. Bush reiterava no
contexto sua preocupacao em investir na
infraestrutura para producao de energia
limpa.

Marque o N° 1
no seu cartao de respostas.

\

ﬁ

\
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53) Na eleicao para representante de uma
sala, cinco alunos se apresentaram como
candidatos. Todos os alunos votaram e o
vitorioso foi Marcos, que obteve 18 votos.
Todos os outros quatro candidatos foram
votados e tiveram diferentes numeros de
votos cada um e, curiosamente, igual a
um numero primo. O niumero de alunos
dessa sala é, no minimo:

a) 28.

b) 29.

c) 31

d) 35

54) Se eu comprar hoje uma geladeira de R$
2.500,00, consigo um desconto de 8%. Se
deixar para amanha, consigo o mesmo
desconto de 8%, mas a geladeira ira
aumentar 8%. Se eu deixo para comprar
amanha ocorrera:

a

b

c

d

Nada, pois pagarei a mesma importancia.
Perco R$ 184,00.
Ganho R$ 200,00.
Perco R$ 384,00.

N N N N

55) Dentre os numeros seguintes o mais
proximo de 0,8 é:

56) Se o ponto (p, 2) pertence a reta que
passa pelos pontos (2,1) e (3,4) entao o
valor de p é igual a:

=

Faculdade de Cléncias Médicas
& da Sanda de Juiz A& Fara

Rascunho

s
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) Sejam m e n as raizes nao-nulas Rascunho

s nrwe da equagao x>+6mx-5n=0. Entao m+n
é igual a:

a) -35.

b) -30.

c) 30.

d) 35.

58) Se log, (V5-1) = m, o valor de log, (\5+1)
é igual a:

a) 1-m.

b) 1+m

C) 2+m

d) 2-m

59) Um grupo de pessoas gastou R$ 200,00
em um bar. Quando foram pagar a conta
observaram que duas pessoas foram
embora sem deixar o dinheiro e isto
acarretou para as demais pessoas que
ficaram um acréscimo de R$ 5,00 para
cada um, do que pagariam se a conta
fosse dividida igualmente entre todo o
grupo. Pode se dizer que o numero de
pessoas que pagaram a conta é:

a) 6.

b) 8.

c) 10.

d) 12.

60) A figura representa um pentagono regu-
lar estrelado inserido em uma circunfer-
éncia. O angulo x mede:

X

a) 108°.

b) 120°.

c) 136°.

d) 1440

\ J
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Assinale no local
apropriado no seu
cartao de resposta o
n° 1
desta prova.
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Assinale no local
apropriado no seu
cartao de resposta o
n° 1
desta prova.
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1-D 31-C
2-D 32- A
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QUIMICA MATEMATICA
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24 - B 54 - B
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29-D 59 - B

30-C 60 - A
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NOTA DE CORREGAO NOTA DE REVISAO N° DE CORREGAO

<<NOME>>

N° DE CORREGAO

<<NOME>>

ATENCAO:
Vocé devera preencher%ltegralmente a parte
de identificacao desta prova: seu numero
de inscricao, nome em letra de forma e sua
assinatura. NAO ocorrendo este fato, sua prova
sera ANULADA.

01) Este texto era parte de um cartaz existente na sala de um
Servigo de Endemias Rurais da Zona da Mata do Estado de
Minas Gerais: (4 pontos)

N° de Inscrigao

Melhorar as condig¢des de edificagdo das moradias e estimular o uso de
telas nas portas e janelas, bem como a colocagdo de mosquiteiros de filos
sobre os leitos

a) Por que este procedimento é indicado para a profilaxia da
Doencga de Chagas? (2 pontos)

b) Qual o 6rgao do corpo humano em que se instala, preferencial-
mente, o agente causador da Doenc¢a de Chagas? (71 ponto)

c) Qual a condigao capaz de explicar a ocorréncia da Doencga
de Chagas em criangas recém-nascidas? (71 ponto)

Prova de Biologia | Processo Seletivo 01/12/2013

Assinatura:

Nome:



02) Considere que, na espécie humana, a surdez congénita seja
causada pela homozigose dos genes recessivos d e/ou e, os
quais sejam epistaticos em relagao aos genes dominantes
D e E . Deste modo, para que a audigao seja normal, sera
necessaria a presenga, ho mesmo genotipo, destes dois
genes dominantes. Se um deles faltar, a pessoa nascera
surda e, em conseqtliéncia, ficara muda. (4 pontos)

a) Qual o genétipo mais provavel para casais de surdomudos
com 100% de probabilidades de terem, na F1, filhos com
audicao normal? (1,5 ponto)

b) Qual a mais provavel proporgcao fenotipica na F2 destes
casais? (1,5 pto.)

c) Em 48 pessoas componentes desta F2, quantas provavel-
mente serao surdomudas? (71,0 ponto)

03) Afotossintese é o processo de produgao de matéria organi-

ca usado pela grande maioria dos seres autotroéficos. Todos
os seres heterotroficos dependem direta ou indiretamente
dos seres autotroficos fotossintetizantes para obterem seus
alimentos.
Este processo, tao importante para a manutenc¢ao da vida
na Terra, consiste em dezenas de reagdes quimicas que
podem ser cronologicamente divididas em dois grupos: um
na presenca da luz (etapa fotoquimica) e outro, na auséncia
(etapa quimica) (4 pontos)

a) Qual das duas etapas produz as moléculas de ATP (trifosfato
de adenosina) essenciais a sintese organica? (7 ponto)

b) Em qual das etapas acontece a liberagao de gas oxigénio
para a atmosfera? (1 ponto)




¢) Qual a fungao do NADP (nicotinamida adenina dinucleotidio fosfato) no mecanismo da fo-
tossintese? (2 pontos)

04) A quantidade de DNA nuclear varia no decorrer do ciclo de vida de uma célula. HA momentos
em que ela é simples (1C) e outros em que ela se apresenta duplicada (2C). (4 pontos)

a) Usando como referéncia o quadro a seguir, desenhe sobre ele um grafico que represente
esta variagao. A letra M marca o periodo em que a célula esta passando pelo processo de
mitose e os simbolos G1, S e G2, assinalam as etapas da interfase: (2 pontos)

2C
1C

G1 S G2 M G1

b) Em qual destes periodos ocorre a divisdao dos centromeros com separagao das cromatides?
(1 ponto)

¢) Quanto vale a quantidade de DNA existente no periodo G1 da célula somatica de uma pessoa
em relagao a quantidade de DNA existente no gameta desta mesma pessoa? Ha ou nao ha
diferenga? (1 ponto)

05) A anemia por deficiéncia de ferro € a mais comum das caréncias nutricionais, com maior pre-
valéncia em mulheres e criangas, principalmente nos paises em desenvolvimento. No Brasil, o
Ministério da Saude tornou obrigatoria a fortificagao das farinhas de milho e trigo com ferro e
acido félico, por serem alimentos de facil acesso a populagao de baixa renda, a mais afetada
por esta anemia. Foi o que se constatou em zonas rurais da Regiao Nordeste, com mais de
50% de criangas anémicas em um universo de 777 criangas pesquisadas. (Valor: 4 pontos)

Jorddo, R.E.; Bernardi, J.L.D.; Barros, A.A. Prevaléncia de anemia ferropriva no Brasil

a) Explique por que o ferro é importante no tratamento das anemias carenciais. (2 pontos)

b) Qual a parasitose, causada por um nematelminto e conhecida vulgarmente como “Amarelao”,
é responsavel por uma intensa anemia no organismo das pessoas afetadas? (7 ponto)

c) Identifique o tipo de anemia hereditaria em que as hemacias se apresentam deformadas, em
meia lua, cujo gene é capaz de promover resisténcia cruzada para a malaria. (7 ponto)
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BIBLIOGRAFIA DAS QUESTOES ABERTAS DE BIOLOGIA DO
VESTIBULAR DA SUPREMA - 1° DE DEZEMBRO DE 2013

QUESTAO 1:

Assunto: Doenca de Chagas (Area de Protozoarios Parasitas)
Gabarito:

a) Porque a Doenca de Chagas é causada pelo protozodrio Tripanosoma cruzi,
transmitido para o homem pelas fezes de um percevejo hematéfago triatomideo
conhecido como Barbeiro. Este inseto se aloja nas frestas das paredes de casas de
pau-a-pique e, ao picar as pessoas, defeca sobre a regido picada, transmitindo o
parasita.

b) Coragdo

¢) O tripanosoma pode ser encontrado no sangue de uma mulher gravida portadora
da Doenca de Chagas e, através da placenta ou no momento do parto, pode

infectar o organismo fetal

Bibliografia:

1. LopesS, Rosso S. Bio Vol 2. 12 ed. S3o Paulo: Saraiva; 2010. pags. 108 e 109
2. LopesS. Bio Volume Unico. 12 ed. Sdo Paulo: Saraiva; 2008.

QUESTAO 2:

Assunto: Surdez congénita (Area de Genética — Epistasia)

Gabarito:
a) P: DDee X ddEE
Surdomudos
Gametas: De dE
Fi: 100% DdEe
Audicao normal
b) Fi: DdEe X DdEe

Gametas: DE De dE de X DE De dE de

Fo: DE Dee ddE_ ddee
9 = 3 = 3 = 1

Fenétipos: Normais Surdomudos
9/16 7/16

c)48 x 7/16 = 21



Bibliografia:

1. LopesS. Bio Vol 3. 12 ed. Sdo Paulo: Saraiva; 1997. pag. 110
2. LopesS. Bio Volume Unico. 12 ed. Sdo Paulo: Saraiva; 2008. pag. 294

QUESTAO 3:

Assunto: Variagao da quantidade de DNA (Area de Citologia)
Gabarito:

a) Ocorre na etapa fotoquimica, no decorrer da fotofosforilacao

b) Etapa fotoquimica, por fotélise da 4gua

¢) Transportar o hidrogénio obtido da fotdlise da dgua (etapa fotoquimica) para o
ciclo das pentoses ou ciclo de Calvin (etapa quimica), conjunto de reagdes
quimicas cujo produto final € a glicose

Bibliografia:

1. Amabis JM, Martho GR. Biologia das Células. 22 ed. Sdo Paulo: Moderna; 2004. pag.177
2. Paulino WR. Biologia. 82 ed. S3o0 Paulo: Atica; 2003. pags. 88 e 89

QUESTAO 4:

Assunto: Etapas da Fotossintese (Area de Botanica)
Gabarito:

a)

2 \

1C

G1 S G2 M G1

b) M (mitose)
c¢) H4 diferenca. No periodo Gt a célula € dipléide com dose simples (1C) de DNA
e no gameta, a célula é hapléide, com 1/2C de DNA

Bibliografia:

1. Amabis JM, Martho GR. Conceitos de Biologia Vol 1. Sdo Paulo: Moderna; 2001. pags.

124,125,126 e 127
2. LopesS, Rosso S. Bio Vol 1. 12 ed. Sao Paulo: Saraiva; 2010. pags. 174,175,176 e 177

QUESTAO 5:

Assunto: Anemias (Area de Histologia — Sangue)



Gabarito:

a) O ferro é um componente natural da molécula de hemoglobina, proteina

conjugada existente nas hemadcias, responsavel pelo transporte de oxigénio do
pulmao para os tecidos. A alimentacdo rica em sais de ferro cria as condi¢des
necessdrias para a formacao normal do sangue.

b) Necatorose ou ancilostomose
¢) Anemia falciforme ou Siclemia

Bibliografia:

1.

Ferropriva:

Amabis JM, Martho GR. Conceitos de Biologia Vol 1. S3o Paulo: Moderna; 2001. pags.
48 e 286

Amabis JM, Martho GR. Biologia das Células. 22 ed. Sdo Paulo: Moderna; 2004. pag.308

Ancilostomose (Amarelao)

Amabis JM, Martho GR. Conceitos de Biologia Vol 1. S3o Paulo: Moderna; 2001. pags.
321e322

Lopes S, Rosso S. Bio Vol 2. 12 ed. S3o Paulo: Saraiva; 2010.

Falciforme e Malaria

Amabis JM, Martho GR. Fundamentos da Biologia Moderna. S3o Paulo: Moderna;
2002. pag. 463

Lopes S. Bio Volume Unico. 12 ed. Sdo Paulo: Saraiva; 2008. pag. 342



